

找矿突破战略5年目标如期实现——

“油气并举”格局初现

本报记者 黄晓芳

透视

11月16日来自国土资源部等部门的消息显示，我国找矿突破战略行动取得重大突破，形成了一批新的重要矿产资源接续基地，主要固体矿产新发现256处大型矿产地、480处中型矿产地，奠定了重塑矿产勘查开发格局的资源基础。

油气探明储量高位增长

为立足国内增加资源保障能力，我国2011年起实施《找矿突破战略行动纲要(2011—2020年)》，提出3年有重大进展，5年有重大突破、8年到10年重塑矿产勘查开发格局的阶段性目标。

“5年目标已经如期实现，是新增资源储量最多的5年。”国土资源部地质调查司司长王昆表示。

石油、天然气备受关注。目前我国油气新增11个亿吨级油田和13个千亿方级气田，探明储量继续保持高位增长，页岩气逐步成为天然气的重要补充，“油气并举”格局初步显现。

石油新增探明地质储量61.27亿吨，天然气新增探明地质储量3.92万亿立方米。在鄂尔多斯、塔里木、四川、渤海湾、东海、琼东南等盆地取得一系列重大发现，在鄂尔多斯盆地建成“西部大庆”。

页岩气勘查在重庆涪陵和四川长宁取得历史性突破，新增储量5441亿立方米，实现了继北美之外的首个商业性规模开发。天然气水合物调查取得重大发现并圈定2个千亿方级矿藏。

在其他主要矿种上，砂岩型油矿在鄂尔多斯、伊犁、二连等盆地陆续取得重大发现，资源储量快速占据油矿资源总量的“半壁江山”。

铜矿新增资源储量2341万吨。西藏多龙矿区探获铜资源量1100万吨，成为我国首个千万吨级铜矿床，预期到



2020年，有望形成新疆克州、阿尔泰等12个新开发基地。

铅锌矿新增资源储量6068万吨。新疆和田地区发现的火烧云铅锌矿，规模大、品位高，有望成为我国最大的铅锌矿。金矿新增资源储量4949吨。特别是胶东地区深部找矿不断取得突破，新增资源量1840吨，成为世界第三大金矿集区。

钨、钼等优势矿产地位进一步巩固。钨矿新增资源储量460万吨，江西大湖塘106万吨和朱溪236万吨钨矿的发现，连续刷新钨矿储量规模世界纪录。

立足长远提高保障能力

去年底以来，大宗商品市场上演了一出绝地反击。煤炭、钢铁、锌和铝一路上扬，一改一年多来单边下跌态势，价格几乎回到2014年下半年的价格水平。

王昆表示，当前矿业市场总体下行，确有复苏迹象，这对于矿业勘探开发是一个好事。不过，总体而言，全球矿产品消费仍处于低迷态势，这种微弱复苏能否继续维持，还有待进一步观察。

数据显示，前三季度煤炭价格升幅近40%，有色金属的产量和利润也陆续回升，10种有色金属产量2963万吨，同比增长0.5%，规模以上有色金属企业实现主营业务收入增长了3.0%。同期出让探矿权876个，同比增长了24.3%。

长远来看，随着世界经济回暖，新兴市场需求增加，矿产品需求仍然很旺盛。从我国人口基数、经济总量、产业结构和自身资源禀赋条件上看，资源瓶颈约束仍长期存在，大宗矿产品对外依存度在较长时期内仍将维持在较高水平。保持国内必要的资源保障能力是参与全球资源配置的“压舱石”。

王昆表示，当前是我国需充分发挥

制度优势，加大力度推进矿产品勘探开发的有利时机。

正因为如此，我国基础地质调查保持快速推进势头。5年累计完成1:5万区域地质调查124万平方公里、矿产地质调查91万平方公里、航空磁测120万平方公里，为后续商业性风险勘查提供了重要依据。

同时，油气、页岩气调查陆续在新区新层系取得重大进展，陆域圈定远景区30个。天然气水合物调查在南海北部陆坡获得大面积资源发现，初步评价了南海北部的资源潜力。

王昆表示，根据市场需求变化，今后将更加注重油气等对外依存度较高的矿产，更加注意支撑战略性新兴产业发展的矿产，如锂、钛、石墨、镓、铟等。

有效调动社会资本力量

此次找矿突破战略一大特点是，充分发挥财政资金牵引作用，大幅带动社会资本投入。

数据显示，这期间全国累计投入地质找矿资金5623亿元，较“十一五”期间增长38%，其中社会资金占比高达84%。王昆表示，在今后的矿产资源开发中，将坚持陆海统筹、东西并重、油气并重和大宗矿产和战略性新兴产业所需矿产并进的原则，以期继续取得重要突破。其中，重要一点就是充分调动社会资本力量。

为此，我国将深化矿政管理和资源税费制度改革，用改革清除体制机制障碍，激发矿业活力。建立矿产资源国家权益金制度，有效降低企业成本。逐步开放油气和新能源勘探开发市场，扩大矿业权竞争性出让范围。大力推进简政放权，下放矿业权审批权限。落实矿业权人勘查开采信息公示制度，进一步完善政府对矿产资源领域监管服务。

同时，将鼓励有条件的地方探索PPP模式，开展地质找矿市场化投融资试点，拓宽投融资渠道。

10月份用电量延续高增长态势

今冬明春全国电力供应充足

本报北京11月16日讯 记者王轶辰报道：国家能源局今天发布的数据显示，10月份，全国全社会用电量4890亿千瓦时，同比增长7.0%，增速同比大幅回升7.2个百分点，将7月份至9月份的高增长态势较为稳定地保持了下来。专家表示，用电量已经连续4个月保持了较高的增长态势，可以说经济企稳向好迹象已经显现。

用电量好转表现在方方面面。数据显示，今年前三季度，全国用电量同比增长4.5%，增速同比提高3.7个百分点。20个制造行业中，有18个用电实现了正增长，其中10个行业的增速超过5%。“预计今年四季度用电将会继续保持这一势头，全年用电可能增长4.5%左右，经济企稳向好迹象显现。”国家发展和改革委员会秘书长李朴民分析说。

从用电结构看，前10个月，第三产业和居民生活用电对全社会用电量增长的贡献率继续大于第二产业。第三产业用电中，信息传输、计算机服务和软件业用电同比增长15.2%，商业、住宿和餐饮业用电同比增长9.9%，金融、房地产、商务及居民服务业用电同比增长12.6%。

从发电情况看，初步统计，前10个月全国水电、核电、火电发电量同比分别增长7.3%、2.3%和1.9%。

针对目前我国北方大范围进入供暖季的电力供应情况，李朴民表示，根据初步分析和判断，今冬明春电力供需形势是总体宽松的。截至9月底，全国发电装机容量同比增长10.8%。其中，火电装机容量同比增长7.3%，供应能力十分充裕，同时电网企业还将积极采取措施，进一步加大跨省跨区送电调剂力度，预计今冬明春全国电力供应充足，发电结构将进一步优化。

增强资费弹性 推行寄递到户

邮政普通包裹寄递将全面改革

本报北京11月16日讯 记者顾阳报道：国家发展改革委今天就《邮政普通包裹寄递资费体系结构改革方案》向社会公开征求意见。据悉，此次改革范围包括单件重量不超过10公斤、实行政府定价的包裹(即普通包裹)的寄递资费。

在简化资费体系结构方面，现有216个计费区、86档资费将简化调整为根据省级行政区划设置的31个计费区，按照省内面积、省会城市间距离设定6档资费；参照社会寄递企业通行做法，采用区分首重、续重计费，首重、续重计费单位重量均为1000克，不再另收挂号费。

在推行寄递到户方面，将普通包裹由“投递包裹单”改为“投递包裹实物”。县级以上城区所有普通包裹实行按址实物投递；乡镇人民政府所在地单件重量5公斤以内普通包裹原则上实行按址实物投递，行政村单件重量5公斤以内普通包裹原则上实行投递到村邮站、村委会等邮件接收点。

温州：文化礼堂构筑城乡群众精神家园

2016年11月6日，温州市乐清县虹桥南岳社区，文化礼堂里传来铿锵的锣鼓声和悠扬的胡琴声，一名又一名越剧爱好者轮番上台表演，台下观众也随着曲调哼唱着。

“虽然时代在不断进步，但传统文化中的精华不能丢弃。我们通过文化礼堂建设，把一些古代文明、文化底蕴挖掘出来，让更多年轻人了解并传承下去。”芙蓉镇前坪村民老郑欣慰地说。

2013年以来，温州紧紧围绕浙江省委关于农村文化礼堂建设的部署要求，将农村文化礼堂建设作为市委、市政府10件为民办实事项目之一，积极探索、大胆创新，以“文化礼堂·精神家园”为主题，坚持设施建设与内容建设相同步。截至2016年10月，全市已累计建成文化礼堂972个，数量居浙江省首位。

如今在温州各地，像南岳社区这样的文化礼堂“遍地开花”。形成了“农村为主、兼顾城市、拓展校企”的礼堂布局，“齐抓共管、资源共享、有效推进”的良好态势和“有人干事、正常运转、有效使用”的长效机制，由此，礼堂活动“月月有主题、天天有人气”。

今年初，温州市依托互联网和移动互联网技术，又启动了文化礼堂服务项目供需对接平台。目前，平台已有520多家政府机构、文艺团体、志愿组织入驻，提供服务项目630余个，合计3100余场，其中已成功接单2400余场，完成服务配送2200余场。

10月31日至11月1日，浙江省在温州召开文化礼堂工作推进会。温州市推出的文化礼堂服务项目供需对接平台等9个工作案例入选全省文化礼堂操作手册，5个县(市、区)获评全省文化礼堂建设先进县。

树立清新乡风民俗 与群众共建和谐家园

3年多来，温州市的文化礼堂依托已有的旧祠堂、旧厂房、老校舍、大会堂等，对原有公共建筑合理改造利用，通过挖掘、引入乡土文化能人、文化积极分子等文化骨干队伍，根据群众自身需求组织一大批寓教于乐

的文化活动，把文明乡风播种进城乡群众的心田里，已然化身为温州城乡文化的一处处地标，将文明之风吹进了群众心田。

永嘉县珠岙村是“温州童装第一村”，全村有童装企业222家。现在，村里把一片又脏又臭的垃圾场进行清理改造，变成漂亮的仿古建筑，挂上文化礼堂的牌子，成为村民日常生活的好去处，村里的文化味越来越浓了。村干部说，随着物质生活越来越富有，农民对精神生活的追求也与日俱增。

从田间地头到工厂车间，从文化礼堂到村民讲坛，从公园绿地到村居村貌，温州各地农村气象焕然一新。村民们快乐劳作、和谐向上的精气神令人振奋。

以“文化”为通道，以“堂”为载体，以“礼”为核心，以文化人，以教育心，农村文化礼堂成为“农村文化”和和谐的综合体，其吸引力和凝聚力日渐增强，乡村百姓赌博的少了，参与阅读、跳舞、吹拉弹唱、看演出等文化娱乐活动的次数多了，精神生活也有了更多寄托，邻里关系也越来越和睦。

如今，温州各地还通过组织社团、文化志愿者等，把文艺文化、教育培训和党的路线方针政策宣讲等活动都放在文化礼堂进行。让农民基层群众在文化礼堂“身有所憩”“心有所寄”，营造出浓厚的向上向善力量，在城乡刮起文明新风。

让活动留住人，更让活动留住心。今年以来，在温高校的1036个班级与全市184个乡镇(街道)755个村(社区)进行了挂钩结对，5万多大学生们走进礼堂，为村民们带来类型丰富、寓教于乐的活动，深受百姓喜爱。

寓新风尚于优秀传统文化 传新民族文化精髓

10月10日晚，在苍南县河底高村民大合唱《弘德振扬颂歌》的歌声中，河底高孝心村授牌仪式暨民间道德颁奖晚会也在河底高村文化礼堂徐徐拉开帷幕。

河底高村在2015年2月启动了全县首个“孝心村”创

建，通过倡导“以孝治村，以和养心”的理念，营造全村孝文化环境氛围。村里组建了志愿者服务队，建成“孝心课堂”、“道德讲堂”，并通过举办送春联、捣年糕、温馨五月“母亲节”、“梦回汉唐开笔启蒙”启蒙礼等一系列活动，以点带面，在引领河底高村致富的同时，形成孝老爱亲的良好社会风尚，让河底高村的精神文明建设也更上一个台阶。

永嘉县苍坡村建村至今已有800多年历史。这几年，村里大力整治环境，弘扬永嘉文化，建起了文化礼堂，以及多个颇具特色的文化展馆。沿着村里小路漫步，就能看到永嘉学派义学祠、昆曲馆、象棋馆，还有全国一流画家林曦明、赵瑞椿、夏惠瑛的作品展馆……这座古村注入了文化灵魂后，生机勃勃，成为苍坡村民的文化家园。一位来此参观的学者感慨：“苍坡文化礼堂既有永嘉学派义学祠等乡土味浓的内容，又有当代中国一流画家的作品陈列馆，传统民俗文化与现代文明在这里融合创新”。

精准对接提升服务 让文化礼堂插上翅膀

温州瓯海南湖文化礼堂的工作人员老张，最近常常拿着手机“指指点点”，“看‘温州文化礼堂’微信信号上的‘供需平台’，有了这个‘你点我送’平台，想看啥就点啥。”在老张的“指点”下，前不久，南湖文化礼堂按自己需求邀请了瓯海泉川艺社、瓯海木偶剧团分别在礼堂内开展文艺表演和青少年培训，受到当地群众欢迎，老张笑着说：“平台上，留言点赞的好多”。

文化礼堂建设3年多来，温州市县两级都有不同部门开展各种类型的送服务进基层活动。为了让温州城乡居民可以按自己的“口味”选择精神食粮，温州文化礼堂服务项目供需平台应运而生。这个平台依托全市972个文化礼堂，借助互联网和移动互联网的优势，实现文化礼堂服务项目的供需对接，着重在提升送服务进基层的便捷性、精准性和群众的欢迎度、受惠度上下功夫，在微信公众号“温州文化礼堂”、温州文化礼堂网站、温州日报电子阅报

